

Včelárska sobota na včelnici Majka

Včelári horného Liptova, združení v Základnej organizácii Slovenského zväzu včelárov (ZO SZV) v Liptovskom Hrádku a ich rodinní príslušníci, sa v sobotu 24. septembra 2016 zišli na včelnici Majka v Hybiach, samote Červený Kút. Medzi nich ako hosť prišiel veterinárny lekár MVDr. Ivan Guráň z Regionálnej veterinárnej a potravinovej správy v Liptovskom Mikuláši, ktorý má vrcholný dozor nad zdravotným stavom včelstiev v okresoch Liptovským Mikuláš a Ružomberok.

Po rannom prízemnom mrazíku sa za slnečného počasia rýchlo otepilo a o deviatej už bolo na včelnici okolo šesťdesiat návštevníkov. Pohárikom medoviny ich privítal, a venoval sa im, majiteľ včelnice Martin Piovarči s manželkou Evkou. V programe včelárskej soboty bola prednáška a prehliadka včelnice.

Majiteľ včelnice, predseda ZO SZV Liptovský Hrádok a starosta obce Hybe Martin Piovarči sa v prednáške, konanej v modernej prednáškovej miestnosti, venoval chovu včelích matiek, odberu peľu od včelstiev, zdravotným opatreniam pri chove včiel a zazimovaniu včelstiev. Dôraz kládol najmä na poznatky zo svojich praktických skúseností, ktoré okrem hovoreného slova dopĺňal ukázkami potrebného včelárskeho náradia a pomôcok. Poslucháči si to pochvalovali, lebo takto podaná prednáška bola zrozumiteľná aj pre menej zdatných včelárov.

Pri prehliadke včelnice majiteľ informoval o tom, ako vznikala, ako v roku 1994 kúpil na tomto pozemku včelín a pribúdali včelárske kočovné vozy a voľne uložené úle.

Prítomní si prezreli vybavenie kočovných



vozov a voľne uložené úle. Martin Piovarči odpovedal na otázky a včelári aj medzi sebou živo diskutovali o tom, čo v prednáške a pri prehliadke včelnice počuli, hovorili aj o svojich skúsenostiach vo včelárstve.

V medárni včelnice si prítomní prezreli výkonný medomet, plničky medu a medoviny, bola tam aj výstavka medovníkov pani Evky.



proti klieštikom, ktoré základná organizácia zabezpečuje pre všetkých svojich členov.

František Bizub

Bez včielky ani jeden deň

Medový deň – toto slovné spojenie rezonovalo v tretiu septembrovú nedeľu v dedinke Kamenec pod Vtáčnikom v okrese Prievidza počas celého popoludnia medzi všetkými zúčastnenými. Obec a ZO Slovenského zväzu včelárov v Prievidzi zorganizovali náučné podujatie pre širokú verejnosť.

Podujatie otvoril starosta obce Ing. Dušan Ďuriš a slávnostný príhovor mal aj predseda ZO SZV v Prievidzi Ing. Peter Balák. Viac ako 300 zúčastnených prítomných si mohlo vypočuť zaujímavé prednášky na témy: Význam včiel a včelárstva, ale aj Včelie produkty v živote človeka. Samozrejme nechýbali ochutnávky rôznych druhov medu, predaj medovníčkov, medoviny, rozličných včelárskych potrieb a mnoho iných dobrot. Skúsení včelári si zmerali vedomosti v kvíze o včelách. Hlavným bodom

programu bolo oceňovanie zaslúžilých včelárov za ich dlhoročnú a neúnavnú

starostlivosť o drobný hmyz, ktorý je taký potrebný pre plnohodnotný život človeka.

(pokračovanie na str. 219)



Starosta obce Kamenec pod Vtáčnikom Ing. Dušan Ďuriš a predseda ZO SZV v Prievidzi Ing. Peter Balák

(dokončenie zo str. 218)

ka. Čestné uznanie z rúk bývalého predsedu ZO Prievidza, Ing. Kopála, si prevzali Štefan Píš a Anton Ďubašák. Medzi držiteľov Bronzovej včely sa zaradil pán Štefan Bartík, vyznamenanie Strieborná včela si prevzal Ing. Ján Leporis a Zlatú včelu dostal Ján Oršula. Medailu Štefana Závodníka udelili dlhoročnému včelárovi priateľovi Viliamovi Hudecovi.

Všetkým oceneným patril veľký potlesk a vďaka za ich neúnavnú prácu. Počas celého podujatia v pozadí znela hudba v podaní skupiny Relax. Poďakovanie patrí aj deťom



Vystupujúce deti



Zľava – Ing. Kopál, Viliam Hudec, Ján Oršula, Ing. Ján Leporis v zastúpení p. Bartu, Štefan Bartík, Štefan Píš, Anton Ďubašák, Ing. Peter Balák.

z Kamenca pod Vtáčnikom, ktoré si pripravili pásmo básní, piesní a tancov. Netreba zabúdať ani na poďakovanie sa organizátorom celého podujatia – starostovi obce Ing. Dušanovi Ďurišovi, páňovi Viliamovi Hudecovi, kultúrnej referentke Evke Fábryovej a páňom Krajčovičovi a Pisárovi (za skvelý guláš) a celému tímu občanov obce, ktorí boli nápomocní pri občerštení.

Mottom podujatia bol výrok: Bez včielky ani jeden deň. Preto všetkým včelárom želáme ešte množstvo dní, počas ktorých sa budú stretávať s včelou medonosnou, želáme im veľa úspechov v ich užitočnej práci a tešíme sa na opätovné stretnutie.

Ing. Andrea Obertová

Pár poznámok na okraj vydareného včelárskeho podujatia

Aj IV. Medový festival úspešný

Včelársky rok 2016 máme ukončený. Včelári ho hodnotia rôzne. Niektorí sú s výsledkom spokojní, zatiaľ čo iní ho hodnotia ako podpriemerný. Situáciu už nezmeníme a musíme ju prijať takú, aká je. V mnohom bola poučná. Prírodné podmienky boli dominantnejšie ako zámery niektorých včelárov.

Teraz sa musíme postarať o odbyť produktov našich včelstiev. Je preto veľmi správne, ak príslušná miestna včelárska organizácia zorganizuje v meste, v strediskovej obci, alebo na inom vhodnom mieste (skanzen, múzeum, kultúrny dom, škola a pod.) podujatie, počas ktorého včelári budú vystavovať pre nevčelársku verejnosť základné včelárske pomôcky používané pri včelárení, včelie produkty z ich regiónu – med, peľ, propolis, vosk, medovinu, a ostatné exponáty, ktoré so včelárstvom súvisia. Účelom takejto výstavy je zvýšiť záujem verejnosti o včelárstvo, ktoré sa podieľa na zvyšovaní úrod rastlinnej výroby.

Je veľmi vhodné, ak organizátori takejto podujatia spolupracujú s vedením

mesta, obce, školou, záujmovými a inými organizáciami, ktorí sú ochotní včelárske podujatie podporiť, ak nie finančne alebo materiálne aspoň morálne (pozvanie na podujatie plagátovaním, pozvanie cez obecný rozhlas, ukázkami záujmovej činnosti detí – výtvarnými prácami z oblasti včelárskej problematiky, účinkovanie spevokolu a pod).

Včelárska organizácia zabezpečí vhodného erudovaného prednášateľa, ktorý dokáže kvalifikovane odpovedať aj na všetečné otázky prítomných účastníkov (o stave slovenského včelárstva, o hlavných zdrojoch znášky pre včely v okolí podujatia, o včelích produktoch a ich vlastnostiach, o niektorých ochoreniach včiel a o inom).

Je vhodné, ak je priestor výstavy ozvučený. Pomocou mikrofónu, zosilňovača, a sústavy reproduktorov možno prednášajúceho zreteľne vnímať v celom priestore. Predpokladá sa dobrá spolupráca s miestnym diskžokejom alebo videodžokejom. V Komárne sa premietalo viacero filmov so včelárskou problematikou. Prítomných zaujali.

Uvedené podujatie možno pomenovať ako včelárska nedela, včelárska výstava, festival medu alebo festival včelárstva.

Lepšie vyhovuje, ak vybraný priestor pre podujatie je zastrešený – podujatie sa môže konať v celom rozsahu aj pri daždivom počasí. To ocenia organizátori i ostatní účastníci podujatia. Športová hala (v Komárne 17.9.2926) bola vybraná preferovane, pretože ranný dážď neprekazil priebeh IV. Medového festivalu. Populudní návštevnosť vrcholila. Priestorom sa niesla hlasitá vrava návštevníkov s vystavovateľmi, čo bolo dobrým znakom aj pre budúcnosť.

To, že festival poctil svojou niekoľkohodinovou prítomnosťou primátor mesta s manželkou, hovorí za všetko. Medzi účastníkmi sa cítil príjemne a teší sa na piaty ročník festivalu.

Na záver sa chcem poďakovať všetkým, ktorí festival zorganizovali (najmä funkcionárom ZO SZV z Komárna), i tým ktorí na festivale len vystavovali. Verím v rozbeh takejto aktivity i v budúcich rokoch. Urobili ste kus záslužnej práce. Vďaka Vám!

Ing. Michal Mačička, CSc.,
Liptovský Hrádok

